

主持人语：

习近平总书记在“七一”重要讲话中强调，新的征程上，必须坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，同中华优秀传统文化相结合。这是中国共产党人关于传统文化观的最新重要论述。中华孝文化是深深打着中国人烙印的中华优秀传统文化，我们一定要遵循习近平总书记的指示精神，努力实现马克思主义基本原理同中华孝文化的结合，推动中华孝文化的创造性转化、创新性发展。本期发表的三篇文章，是关乎孝文化的文献疏理以及如何正确释义，属于文献学中专业性和基础性的工作。韩焕忠文章《民间孝道观念的儒佛融合意蕴——敦煌文献〈故圆鉴大师二十四孝押座文〉浅析》，分析了唐末五代乃至北宋初年民间孝道中的儒佛融合意蕴，从中亦可看出那个历史时期孝道观念从中原向西域的传播情况。仇惜瑶文章《吴澄〈礼记纂言〉孝思想初探》，辨析了“孝”与“礼”的关系，指出吴澄的重要主张是“以礼行孝”，《礼记纂言》一书是从“事亲”、“爱亲”和“敬亲”三条实践路线阐述其孝思想。张丽华、邝邦洪文章《“三年无改于父之道，可谓孝矣”新释》，对《论语》中关于孝的名言的释义提出新解，能自圆其说，成一家之言，这种敢于探索和争鸣的治学精神值得鼓励。

(主持人龙协涛，《北京大学学报》原主编、全国高校文科学报研究会原理事长)

民间孝道观念的儒佛融合意蕴 ——敦煌文献《故圆鉴大师二十四孝押座文》浅析

韩焕忠

(苏州大学 宗教研究所, 江苏 苏州 215123)

摘要：敦煌文献《故圆鉴大师二十四孝押座文》体现了唐末五代乃至北宋初年的民间孝道观念。其作者圆鉴大师大力倡导子女应当尽孝于自己的父母，为此他特别重视处理好父母与妻子、兄弟与亲戚、生养与死葬等几种家庭关系，并将孝心视为真菩萨、大道场、成佛之本。这篇《押座文》具有强烈的儒佛融合意蕴，同时也反映了这种孝道观念从中原向西域的传播。

关键词：《押座文》；圆鉴云辩；孝道；儒佛融合

中图分类号：B82 - 05 **文献标识码：**A **文章编号：**2095 - 4824(2022)01 - 0005 - 05

敦煌文献中有一篇《故圆鉴大师二十四孝押座文》(以下行文简称“《押座文》”)，虽然是当时僧人讲唱变文的底本，但却具有不少的儒学内涵，很能体现唐末五代乃至北宋初年民间流行的孝道观念，具有强烈的儒佛融合意蕴，同时也反映出这种孝道观念从中原向西域的传播态势。

唐代僧人在讲经时，为方便听众的理解，逐渐改变经典的译语而为本土的俗语，甚至舍佛教经

典不讲而说一些听众喜闻乐见的本土故事，是为变文。在未正式开讲之前，听众们或大声喧哗，或附耳细语，场面极为吵杂，这时讲经僧人上得场来，高唱一段戏文，让大家安静下来，这段戏文就被称为押座文。晚唐五代乃至宋初，寺院比较流行讲说“二十四孝”的故事。这篇《押座文》就是在正式讲说“二十四孝”之前，为了使到场的听众安静下来而演唱的一段戏文，在敦煌文献中有三个

收稿日期：2021 - 11 - 05

基金项目：国家社科基金重大项目(19ZDA239)

作者简介：韩焕忠(1970 -)，山东曹县人，苏州大学宗教研究所教授，哲学博士，博士生导师。

版本：“原编号及校次如下：原卷，斯七，刻本；甲卷，伯三三六一；乙卷，斯三七二八，只缺末一句。”^{[1]838}也就是说，王重民等《敦煌变文集》所收录的《押座文》，是以 S7 刻板为底本，以 P3361、S3728 为参校本，经过精心校勘而成的定本。题下署“左街僧录圆鉴大师赐紫云辩述”，王重民等校记云：“此行原本无，据甲、乙两卷补。斯四四七二有左街僧录云辩‘与缘人遗书’，知云辩卒于广顺元年（951 年）。……此押座文刻于云辩死后，已经是五代末或宋初了。”^{[1]838}据此我们可知这篇《押座文》的作者云辩曾在皇都担任高级僧职，并且获得赐紫和赐号圆鉴的殊荣。项楚据王重民等人的校定本为之做注，本文即以项楚注本为依据，对这篇《押座文》中的思想内涵及其传播意义略做分析，以就正方家。

按照内容的不同，我们可以将这篇《押座文》分为应当尽孝、如何尽孝和必须尽孝三个部分。

一、应当尽孝

魏晋南北朝时期，儒家常常以“不孝”作为攻讦佛教的罪名。但是经过数百年的转化和融会，至唐末五代，佛教高僧逐渐成为宣扬孝道的主体。这篇《押座文》的作者圆鉴云辩就从多个角度上大力倡导人们应当尽孝于自己的父母。

圆鉴云辩在这篇《押座文》中开门见山，首先阐明尽孝于父母是儒、道、佛三教都极力赞叹和称扬的至善之事。他演唱道：“世间福惠，莫越如来，相好端严，神通自在。佛身尊贵因何得？根本曾行孝顺来。须知孝道善无疆，三教之中广赞扬。若向二亲能孝顺，便招千佛护行藏。”^{[2]751}就是说，在圆鉴云辩看来，佛教的教主释迦牟尼佛拥有世间最大的福报和最高的智慧，全世界都无人能比，这不仅表现在佛身具足三十二相、八十种好，还表现在佛具有各种各样的神通，获得了完全的解脱，达到了自由自在的至高境界。那么有人可能要问，释迦牟尼佛为什么会有如此的庄严和尊贵呢？圆鉴云辩指出，这些都是由于佛能够孝顺父母双亲而获得的福报。他据此昭告大众，必须明白履行孝道是可以获得无边福报的大善，无论是儒家和道家（道教），还是佛教，对孝道至善都是大力赞叹和称扬的，如果能向自己的父母双亲履行孝道，那么此人无论是做事还是安居，都可以获得千佛的佑护和加持。圆鉴云辩虽然宣说三教无不大力赞叹、称扬孝道，但其所举事例，唯在佛之福慧无

上，从而体现出他是作为佛教高僧在弘扬孝道的根本立场来。

圆鉴云辩接着举出古今中外儒、道、佛三教之中许多圣贤的例子，鼓励大众孝顺自己的父母双亲。他演唱道：“目连已救青提母，我佛肩异净饭王。万代史书歌舜主，千年人口赞王祥。慈乌返哺犹怀感，鸿雁才飞便着行。郭巨愿埋亲子息，老莱欢着彩衣裳。最难诳惑漫衷恩，不易轻欺对上苍。泣竹筍生名最重，卧冰鱼跃义难量。若能自己除讥谤，免被他人却毁伤。犬解报恩能辗草，马能知主解垂缰。休消贿货耽淫欲，莫恼慈亲纵酒狂。”^{[2]751}大目犍连，俗称目连，是佛神通第一的大弟子，他游行地狱中，见其母青提夫人遭受无量楚毒。目连运其神通，不能使母解脱苦厄，遂涕泣白佛，佛遂为说《盂兰盆经》，使设盂兰盆会，以此功德，使其母超脱地狱之灾。释迦牟尼佛于生父净饭王死后，曾特地返回家乡，亲自抬棺安葬自己的父亲。中国古代的帝王大舜是个孝子，他孝顺父亲瞽叟和继母的故事被记载史册，数千年来，一直都受到人们的歌颂。晋代琅琊人王祥孝顺继母朱氏，曾为之卧冰求鲤，千百年来，都受到人们的交口赞誉。乌鸦因为知道报答父母养育之恩，有反哺之义，被人称为“慈鸟”。鸿雁刚一学会起飞，便能够按照顺序展翅高翔，被人称为“义禽”。晋代郭巨为了让母亲吃饱，甚至想埋掉常与母亲分食的亲生儿子。春秋时期楚国的老莱子虽年逾七十，犹穿上儿童的彩衣，学着儿童的姿态和语言，以便让年迈的父母高兴。孔子的弟子闵损，字子骞，虽然受到继母的虐待，但他依然坚持孝顺继母，关怀异母弟，其孝心真诚，受到了孔子的称赞。人们常说，人在做，天在看，因此上天是不可轻侮、难以欺骗的。晋代孟宗少年时即遭丧父，家贫母病，冬思食筍，无计可得，抱竹而泣，其孝心感动天地，出筍数茎，持归奉母，留下大孝子的美名，其孝义与王祥卧冰一样难以计算和度量。因此应当孝顺父母，这样可以避免世人的讥谤和嘲骂。古人养一条狗，那狗看到主人可能被火烧伤，还知道沾湿自己的身子去辗压周边的野草，以报答主人的养育之恩；古人养一匹马，那马看到主人掉下悬崖，还知道垂下缰绳，将他救出险境。圆鉴云辩唱过如此多的圣贤之后，要求他的听众千万不要把钱财花到吃喝嫖赌上，以免让自己的父母双亲感到羞恼和愤怒。圆鉴云辩举的例子，既有佛教的，更多的是儒家的，体现出强烈的儒佛融合色彩。

圆鉴云辩还从父母恩重的角度论证应当尽孝于父母双亲。他演唱道：“男女病来声喘喘，父娘啼得泪汪汪。两肩荷负非为重，千绕须弥未可偿。勤奉昏知动静，专看颜色问安康。吐甘咽苦三年内，在腹怀耽十月强，试出去遥和梦逐，稍归来晚立门傍。”^{[2]751-752}无论是男孩还是女孩，一旦得了病，看着他（或她）气喘吁吁的痛苦样子，父母都会非常难过，不知为此流过多少泪水。因此对于儿女而言，父母的恩德实在是太大了。做儿女的，哪怕是一肩担父一肩担母，绕须弥山转一千圈，都不足以比重于父母对子女的捧负之德，也不足以报答父母的养育之恩。因此儿女们每天早晚都应陔去问候父母的起居，观察父母的颜色，以便及时掌握父母的健康状况。父母养育小儿女，不仅要怀胎十月，而且在哺育婴幼儿的三年间，还要将甘甜可口的食物省给孩子吃，将粗糙苦口的食物留给自己吃。儿女远出未归，父母日思夜想，连做梦都要和儿女在一起。子女回来得稍微晚了一点，父母便会倚立在门傍边，等候着子女的归来。父母含辛茹苦，对于子女的亲情养育，是任何时代和任何地方都具有的普遍现象，因此我们完全有理由相信，当圆鉴云辩这样的高僧将这种情形高声唱起的时候，肯定会激起满场听众的共鸣，甚至可以使不少人回忆起自己的幼年情景，在不知不觉中为之泫然而涕下。

通过以上的咏唱，圆鉴云辩从三教经典教诲和古今圣贤榜样，甚至禽兽的孝义行为，阐明了人们应当尽孝于自己父母的道理，其辞凄切，其情哀婉，绝对是儿女对于父母的真情流露，故而具有强烈的艺术感染力。

二、如何尽孝

为人子女应当尽孝于父母之理既明，复须讲说如何尽孝于父母之方。圆鉴云辩所撰写的这一部分唱词，非常重视处理好父母与妻子、兄弟与亲戚、生养与死葬等几种特别重要的家庭关系。

为人儿女，无不依赖父母的养育之恩才得以茁壮成长，然而在婚嫁之后，却往往私妻儿而疏父母，造成忤逆不孝的过错，因此圆鉴云辩非常强调处理好父母与妻子的关系。他演唱道：“孝慈必感天宫福，五逆能招地狱殃。勤苦却须归己分，资财深忌入私房。须忧阴骘相摩折，莫信妻儿说短长。自是意情无至孝，却怨庚甲有相妨。四邻忿怒传扬出，五逆名声远近彰。”^{[2]752}孝敬慈亲必定感召

到上生天宫的福报，杀父、杀母、杀阿罗汉、出佛身血、破和合僧，佛教谓之五逆大罪，若人犯此五罪，就能招致堕落地狱的灾殃。既然为人子女，当知为人子女，应该将勤劳辛苦当作应该归于自己的本分，最忌讳将资本和财富拿到自己的房间里去。必须担忧的是，神明会在暗中评判人们行为的等第，使其遭受折磨，因此千万不能相信妻子儿女们的说长道短、挑拨离间。自己所遭遇到的一切过患，实际上都是由于内心没有真情实意地尽到孝道，却在那里胡乱埋怨什么爹娘造就的生辰八字给自己造成了妨碍，以至于让街坊四邻都感到异常愤怒，将其不孝的恶名传扬开来，搞得远近都知道其为身犯五逆大罪的恶人。圆鉴云辩在此告诫为人儿女者，千万不能私爱自己的妻子而忤逆父母。

兄弟乃骨肉至亲，同样受到父母的关爱，姑舅等作为父母的兄弟姊妹，自然也为父母所挂念，因此圆鉴云辩主张，真正的孝顺父母，就要照顾好这些亲戚。他演唱道：“若是弟兄争在户，必招邻里暗迁墙。至亲骨肉须同食，深分交朋尚并粮。祇对语言宜欵曲，领承教示要参详。试乖斟酌亏恩义，稍错停腾失纪纲。切要扶怜于所使，倍须安恤向孤孀。姑舅氏孤孀子，收回家中赐宠光。贫阙亲知垂济惠，崎岖道路置桥梁。佛道若能依此教，号曰慈悲大道场。”^{[2]752}如果弟兄们在自己家里争夺利益的话，必然招致邻里迁移墙基，侵其宅地，因此至亲骨肉应该团结一致，在一个锅里吃饭，不要分家另住，因为那些交情深厚的好朋友，都会将合并口粮一起共同吃饭，更何况是亲兄弟呢！回答父母的语言应当委婉细致，领受父母的教诲必须周到详尽。一旦考虑不周，不能从容和缓，难免于急躁粗鲁，就会辜负父母的养育之恩，亏欠子女的孝亲之义，造成父母子女关系的不正常。要怜悯和安抚好父母所使唤的那些仆人和婢女，特别是要加倍照顾好那些可怜的孤儿和寡妇。将姑母、姨母、舅父家中的孤儿和寡妇收归家中，给他们以充分的照顾，让他们感受到亲情和温暖。将这种孝顺之心再进一步扩展，对于那些父母熟悉的家庭贫困无法生活下去的邻里乡亲，应给予适当的救济和恩惠；对于那些崎岖不通的道路，应架设桥梁以方便通行。人们信仰佛教，勤于修行，如果能依此教诲的话，就可以称之为慈悲大道场了。我们认为，圆鉴云辩主张的孝顺之道可以加强血缘家族之间的经济联系，进而将孝顺父母的

思想情感发展为救苦怜贫，普惠于邻里乡亲之间。我们认为，这样确实可以起到减少社会困苦、稳定世道人心的重要作用。

有些人在父母活着的时候虽然并不孝顺，但在父母去世后却是虔诚致祭，圆鉴云辩对此极为反感，他主张对于父母生时的孝顺远胜死后的祭祀。他演唱道：“晨昏早遣儿妻起，酒食先教父母尝，共住不遥还有别，相看非久即无常。生前直懒供茶水，没后虚劳酌酒浆，志意顺从同信佛，美言参问胜烧香。柔和谏要慈亲会，丑漏名须自己当。正酷热天须扇枕，遇严凝月要温床。残年改易如流速，甘旨供承似火忙。若解在生和水乳，却胜亡后祭猪羊。争无里巷明宣说，自有神祇暗记将。”^{[2]752}在圆鉴云辩看来，孝顺的人们每天清晨天还不亮，就开始催促儿女妻子起床干活，而有了酒肉之类的可口食物，一定要先让父母品尝。人生在世，虽然与父母共住一处，但由于年龄和健康原因，这种与父母共住的时光不可能太过长久，眼看着父母余年不多，应该感受到光阴荏苒，无常迅速。如果父母在世的时候，自己连一杯茶水都懒得供养的话，那么父母去世之后，就是酌酒祭奠，也都是虚假的，没有意义的。因此他主张人们在志意上就像信佛一样，应该坚决顺从自己的父母，用好听的言语去问候自己的父母，他认为这样做比烧香的功德都要大很多。如果父母的行事有所不妥，应当言语柔和地劝谏父母，使父母领会到自己的不妥之处，因此而招致的丑陋之名要自己承担下来。在酷暑炎热的夏季，必须为父母扇凉他们休歇的枕席；如果碰上严寒凝冻的冬季，则要为父母暖热他们安眠的床铺。圆鉴云辩叮嘱那些真正的孝顺之子，必须明白父母在残余的晚年身体的改变会像流水那样非常迅速，因此应该赶快给他们供养一些甘甜可口的食物。如果父母活着的时候，能够在思想情感上与他们水乳交融，那么比他们去世后用猪羊祭祀都要强得多。这种事情即便是街坊邻里们没人宣传表彰，那么也会有神灵在暗中将其记录下来的。圆鉴云辩在这里将儒家的教诲和佛教的劝导有机融合一处，强调生前的孝敬远胜死后祭祀的排场，反映出在如何对待父母方面他具有强烈的重视理性和现实的思想倾向。

针对兄弟分家等种种不孝行为，圆鉴云辩一再强调，无论是佛教的经典，还是儒家的教化，都是在教导人们一定要孝顺父母的：“共树共枝争判

割，同胞同乳忍分张。如来演说五千卷，孔氏谭论十八章。莫越言言宣孝顺，无非句句述温良。”^{[2]752}圆鉴云辩认为，兄弟们就像是同一棵树的同一根枝，在同一个母腹中孕育，吃同一个人的奶长大，本应该相互关爱，但如今却是争夺分割财产，吵闹着要分家另过，如此行事，确实会令父母们伤心难过，成为不孝之子。殊不知，佛教五千多卷经典，儒家十八章《孝敬》，两家宣说的最高道理无非就是应该温良谦恭、孝顺父母而已。圆鉴云辩所列举的孝顺父母的举措，多来自儒家，但他同时也主张慈悲普覆，则具有明显的佛教色彩。

三、必须行孝

圆鉴云辩在《押座文》中演唱过为人子女应当尽孝于父母、如何尽孝于父母之后，临将收尾，再一次强调必须尽孝于父母，以与《押座文》的开头遥相呼应。

圆鉴云辩毕竟是一位佛教高僧，因此他的弘扬孝道，不可避免地要与佛教的终极目标联系起来。他为此演唱道：“孝心号曰真菩萨，孝行名为大道场，孝行昏衢为日月，孝心苦海作梯航。孝心永有清凉国，孝行常居悦乐乡。孝行不殊三月雨，孝心何异百花芳。孝心广大如云布，孝行分明似日光。孝行万灾咸可度，孝心千祸总能禳。孝为一切财中宝，孝是千般善内王。佛道孝为成佛本，事须行孝向耶娘。”^{[2]753}中国佛教是非常崇信菩萨的，为人儿女所怀有的对父母的孝顺之心，就是真正的大菩萨。中国佛教的出家僧众是依道场（寺院）安住身命的，为人儿女报答父母养育之恩的孝顺之行就是身心修行的大道场。人们在昏暗的大街上走路非常迫切地需要日月光辉的照耀，为人儿女的孝顺父母之行就像是照亮昏暗街道的日月。佛教高僧讲经时常说人生在世如苦海无边，为人儿女对父母所怀有的孝顺之心就是度越无边苦海的梯航。人们信仰佛教，依佛教而修行，是为了获得身心的清冷，为人儿女如果怀有孝顺父母之心，那么就是对清凉国土的永久享有。信仰佛教的人们以往生西方极乐世界作为自己终极的追求，为人儿女孝顺父母的行为可以通向永久的悦乐之乡。俗话说春雨贵如油，中国作为传统的农业国家，三月里下一场春雨对于一年的收成至为关键，为人儿女孝顺父母的行为不啻就是三月里的那一场春雨。人们游春赏花，最喜欢百花竟放的热闹场面，为人儿女对父母所怀有的孝顺之心

无异就是一种万紫千红的美好风光。孝顺父母之心极为广大,就如同云彩一般布满天空。孝顺父母的行为极为光明,就如同太阳一样发出耀眼的光芒。孝顺父母的行为可以度过各种苦难,孝顺父母之心可以禳除一切灾祸。总而言之,孝顺父母是一切财产中最为贵重的宝物,是一切善行中最为崇高的至善,是修行佛道成就佛果的根本,因此必须对自己的父母恪行孝道。通过这一连串的譬喻,圆鉴云辩将为人儿女的孝心和孝行与佛教修行的根本依据和终极目标联系在一起,对必须尽孝于父母的强调达到了无以复加的地步。

正是基于如上的认识,圆鉴云辩认为自己撰写和演唱这篇《押座文》,以及听众们认真聆听这篇思想丰富、情感真挚的《押座文》,都具有无边的功德。他宣称,能对自己的父母双亲恭行孝道,“见生称意免轮回,孝养能消一切灾,能向老亲行孝足,便同终日把经开。善言要使亲情喜,甘旨何须父母催,要似世尊端正相,不过孝顺也唱将来。”^{[2]753}即这一生就可以获得诸事诚心如意、不再轮回生死苦海、消弭一切灾祸的果报,与终日念诵佛教的经文具有同等的效果。因此为人儿女必

须对父母和颜悦色,使父母心生欢喜,无须父母提出,即为父母提供可口的美食。圆鉴云辩甚至认为,人们认真聆听他演唱这首劝人孝顺父母的《押座文》,就可以获得释迦牟尼佛那样的端正庄严美妙的身体相状。

圆鉴云辩的这篇《押座文》将儒家最为重视的孝道纳入佛教之中,以佛教的思想义理弘扬、宣说孝道,具有典型的儒佛融合意蕴,是唐末五代民间佛教思想情感表达的典型文本。其在中原地区诞生不久,即远传西域与汉地的连接点边庭敦煌,既有刻本,又有抄本,由此也可以看出这篇《押座文》的传播之广,流传之速。而其经过敦煌传向西域各地,则又是中国佛教反传西域的表征,是中国佛教主体性的基本体现。

[参考文献]

- [1] 王重民.敦煌变文集[M].北京:人民文学出版社,1984.
- [2] 项楚.敦煌变文选注(增订本)[M].北京:中华书局,2019.

An Analysis of the Confucian and Buddhist Fusion in Terms of the Folk Concept of Filial Piety: On Dunhuang Document of Twenty-four Essays on Filial Piety by Master Yuanjian

Han Huanzhong

(Religion Institute, Soochow University, Suzhou, Jiangsu 215123, China)

Abstract: The Dunhuang document *Twenty-four Essays on Filial Piety by Master Yuanjian* embodies the concept of filial piety in the late Tang Dynasty and Five Dynasties and even in the early Northern Song Dynasty. Its author, Master Yuanjian, strongly advocates that sons and daughters should be filial to their parents. For this reason, he attaches great importance to the handling of several family relationships, such as parents and wives, brothers and relatives, supporting elderly and burials. He regards filial piety as the root of true Bodhisattva, Grand Abbeys and the foundation of becoming Buddha. The document not only has a strong fusion of Confucianism and Buddhism, but also reflects the concept of filial piety from the central plain to the west regions.

Key Words: *Twenty-four Essays on Filial Piety by Master Yuanjian*; Yuanjian Yunbian; filial piety; Confucian and Buddhist fusion

(责任编辑:张文辉)